



郑春平

安莹

刘伟伟

欧阳丽蓉



下月23日,将迎来江苏首个全民阅读日。刚刚闭幕的全国两会上,“今天你读书了吗”同样是令人关注的话题。全国人大代表、盐城市政协副主席、江苏省音协副主席蒋婉求递交一份议案,呼吁为图书馆立法,并呼吁高校图书馆对公众免费开放。这可行吗?昨天,现代快报记者就此采访了同样作为全国人大代表,在京参加两会的江苏三大高校校长。

现代快报特派记者 郑春平 安莹 刘伟伟 欧阳丽蓉

下月23日是江苏首个全民阅读日,怎样让大家读到更多的好书 代表呼吁高校图书馆对外免费开放 江苏三位大学校长都赞成

两会议政堂

递交议题

全国人大代表、盐城市政协副主席蒋婉求： 高校图书馆应免费向公众开放

“无论是纸质书,还是电子书,只要坚持阅读、多读书,都是值得倡导的。”说起即将到来的江苏首个全民阅读日,蒋婉求认为,促进全民阅读,重点在于培养大家自觉阅读的习惯。同时,她也强调,“好书从哪儿来”也是个重要的问题,必须创造更多的、方便阅读的渠道,例如,图书馆建设便是最重要的一个方面。这次,她带来了一份议案,呼吁制定《图书馆法》,让大学图书馆、学校图书馆、专业图书馆向公众提供服务。

“相当多的好书,珍贵的资料,都是在高校图书馆里的。”蒋婉求表示,我国图书馆目前分为公共、

科研和院校三大体系,导致各自为政、重复建设、缺少联系、互不协调。应该通过立法规划同一地区或全国的图书馆建设,要统一分类法,建立统一的信息平台,以达到资源共享的目的。

高校图书馆对公众开放,有没有法律法规依据?自今年1月1日起施行的《江苏省人民代表大会常务委员会关于促进全民阅读的决定》中,第十一条提到“鼓励和引导高等学校图书馆和其他单位、个人的阅读服务场所创造条件向公众免费开放”。这也意味着,高校图书馆对外开放虽然不是强制性的,但也是有所明确的。



【快报调查】

南京3所高校 图书馆藏书赶上南图

江苏高校图书馆的资源有多丰富呢?以南京3所高校为例,根据公开资料,2012年底南京大学总藏书量就达550万册,可供利用的电子中文图书303万种、外文图书59万种、中文期刊34618种、外文期刊26733种;东南大学图书馆累计馆藏纸质文献392万册,中、外文现刊5800多种,电子图书170万册,电子期刊4.1万种;南京师范大学3个校区有7个图书馆,纸质馆藏图书超过290万册,拥有中外文电子图书约300万册,中外文电子期刊31000种。

现代快报记者了解到,截至2013年底,身为江苏公共图书馆老大的南京图书馆藏书总量超过1100万册,仅次于国家图书馆和上海图书馆,居全国第三。而如果将上述高校图书馆的纸质藏书量相加,总量将超过南京图书馆。

两会声音



新华社发

雅贿 官协 卖奖 代表委员建言整治雅腐

玉石字画成了受贿清单新“宠”,助长隐形腐败歪风;功力不足、笔墨欠佳的领导干部扎堆艺术协会,权力染指文化圈,滋生更多权钱交易……部分在京参加两会的代表委员在接受记者采访时纷纷建言:文化界、文艺圈亟须防治“雅腐”。

近年来,文化“雅贿”现象屡被诟病,因“雅好”滋生的腐败,已有诸多官员因此落马。“艺术品有市场价值,一些官员正是看中了这一点而卷入腐败的漩涡。”全国政协委员、作家何香久说,“艺术本具有高纯粹性、品格性,如今竟成了贪腐的多发之地,令人叹息。”采访中,多位代表委员提出,官员借助此类文化雅好,给贪腐穿上了遮掩性“马甲”,企图掩盖背后的权钱交易。纪委等反腐部门要加大打击力度,给艺术品市场祛毒火、降温钱温,还文艺界一片净土。

一项调查显示,河南、河北、福建、广东等十余省份的书协中,仍有多位官员任职协会主要领导。“文艺界历来被认为是清水衙门,但因为一些官员的涉入,从中捞取名利,出现了‘穷庙富方丈’的现象。”全国人大代表、作家樊一平说,文艺协会要去除“行政化”倾向,摘掉“官帽”,打掉这些腐败“暗门”。全国政协委员、中国舞协副主席冯双白说,要厘清权力与艺术的边界,让真正德艺双馨的艺术家担当行业领头人。

中央第二巡视组日前向文化部反馈专项巡视情况时,直指文化系统五大贪腐隐患,其中“文艺评奖过多过滥,评奖中存在暗箱操作、利益交换”问题“榜上有名”。樊一平代表坦言:“目前,文化界‘以奖论英雄’现象十分突出和普遍,由此造成的买奖、跑奖腐败时有发生,让一些兢兢业业搞创作的文艺工作者感到心寒。”采访中,多位代表委员表示,文艺评奖是必要的,但评奖机制亟待改善,建立更加公开透明的评奖制度,特别是要有观众或读者的参与。只有老百姓说好,才是真的好。 据新华社

校长访谈

全国人大代表、南京大学校长陈骏： 可设立一个固定的开放时间

作为南京大学校长,陈骏代表有着自己的观点。他说,高校图书馆应该向公众开放,让更多的人享受到知识的资源。不过,高校图书馆究竟该如何开放,还应当建立开放的机制,毕竟首先还是要保证在校学生的阅读。就此,陈骏认为,高校的图书馆可以设立

一个固定的开放时间,在这个时段内,向社会公众免费开放。

陈骏表示,开放高校图书馆肯定是个趋势,一旦今后对公众开放后,管理经验也要跟上,比如借出去的书如何收回来、哪些书可以外借、哪些阅览室能够对外开放,都需要研究对策和方案。



全国人大代表、东南大学校长易红： 愿意跟社会图书馆合作资源共享

“目前高校图书馆做到完全开放,还有一定的困难。”易红代表提出,“目前学校的图书馆满足本校的学生还面临着很大压力。”他以东南大学图书馆为例说,馆里的座位经常座无虚席,如果再对外开放有一定的困难。

但易红也强调,这并不意味着高校图书馆的所有资源都是封闭的,“图书资料可以跟社会图书

馆合作,实现资源共享,市民可以借阅。”

易红同时建议,在图书的开放程度上也要进一步研究,目前很多高校的图书资源比如一些电子期刊,在购买时有版权限制,有的还经过授权,因此并不能完全对外开放,“在能做到的范围内,我们愿意积极考虑和推进高校图书馆资源的对外共享。”



全国人大代表、江苏大学校长袁寿其： 馆内容量有限,可为市民办借书证

“高校图书馆免费对公众开放,是很值得推动的一件事。”袁寿其代表在持赞成意见的同时也提出,对于学校来说,必须首先考虑满足学生的基本需求。“学校图书馆的容量是有一定限度的,我们本身的学生就很多,有时学生还会抢位置,开放后可能加剧这一情况。”

袁寿其认为,高校图书馆免

费开放有利有弊,因此开放的方式、在何种程度上开放,必须先进行调研。“可以先开放一部分,或者市民办理借书证,但在图书馆内阅览。”袁寿其告诉记者,这样学生可以有专门学习的地方,公众也能享受到高校图书馆丰富的图书资源,“让高校的图书流动起来,让更多人享受到。”



现代快报特派记者
李雨泽 刘伟伟 摄

【他山之石】

成都： 11所高校 对外开放图书馆

从去年12月1日起,成都11所高校图书馆正式免费对外开放。高校采取分批开放的方式进行,市民可在开放图书馆的高校免费办理借阅证,成都市教育局为此向试点高校图书馆提供专项补助性资金支持。图书馆具体向社会开放的时间、范围,由各高校根据其具体情况自行决定。

不过,根据当地媒体报道,对外开放仅仅3天,四川大学图书馆便以考试期间阅览座位紧张为由暂停办理社会读者借阅证。而其他还在开放的高校表示,如果影响到学生正常学习,不排除将来也暂停办证。

安徽： 超10所高校 对外开放图书馆

去年8月份,安徽省教育厅下发《关于推进高等学校教育科研资源有序开放的意见》,要求“高校的图书馆、教学和科研实验室、体育场馆、实习实训中心、标本馆、博物馆、展览馆、工程中心、重点研究基地、体验中心、认知中心和网络课程、信息资源等都应纳入开放范围。”根据统计,首批包括安徽医科大学、合肥师范学院在内的超过10所高校率先开放图书馆。